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Xpnuoatodotnon

 To mapov ekMaLdeUTIKO UALKO €XEL avarmtuxBel ota mAaioLla tou
eKTIOLLOEUTIKOU £pyou Tou dLdaokovrta.

* To gpyo «Avolkta Akadnuaika Mabnuato oto ApLoTOTEAELO
Movernotipuo OecoaAovikne» EXeL XpNUATOOOTHOEL LOVO TNV
avadlapopdwon tou ekmatdeuTikol UALKOU.

* To €pyo vlomoleital oto mAaiolo Tou Emyelpnolakou
MNpoypappatoc «Exkmaidevon kat Ao Blou MaBnon» kal
ovyxpnuatodoteital ano tnv Evpwnaikn Evwon (Evpwmnaiko
Kowvwviko Tapelo) kat amo eBvikoug mopouc.

EMIXEIPHLIAKO [POrPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH 3 Ez nA

YNOYPTEIO MAIAEIAL & BPHZKEYMATON, MOAITIZMOY & AGAHTIZMOY
Evpwnaikn ‘Evwon EIAIKH YNHPEXZIA AIAXEIPIZHL

E k6 Kowvwviké Tapei
b W Me ™ cuyxpnparodotnon tng EAAadag kat tn¢ Evpwnaikig Evwong

* X x
* *
* *
* *

x ok




3. NTAPEMBOAH H’ NPOBAEWH

3.1 IIOAYQNYMO LAGRANGE

IIOAYQNYMO LAGRANGE: 606siong mag n-adag {suyov onueiov (z;. ;).
orov ta Ax; = r;41 — x; 6ev elval kat avaykn itoa, Sa vniodoyiocoupe €va
rmoAumvupo 1 — 1 PaBpou, mou Sa Sigpxetal and avtd ta n onueia. To
MOAUGVULI0 aUTO OVOHALeTal CUPMTOTIKO MOAUKDVUHO.

‘Eote ot Scdoupe va umoloyicoulie T0 CUPNMIOTIKO MMoAumvupo 3ou BabBpou
Tou O1EpYETAl Ao Ta onpueida:

To T xTo ra T4
T 3.2 2.7 1.0 4.8 5.6
f(x) 22.0 17.8 14.2 38.3 51.7
fo fi fa f3 fa

Av 10 TIOAUGVUTI0 £Xel T nopdny az> + bz’ +cx+ d = P(z)
tote dnuoupyoupe 4 slomnoeig pe 4 ayvootoug

Auvovtag to ovotnua PBpiokoups:

P(z) = —0.527523 + 6.495222 — 16.117z + 24.3499



To moAuwvupo Lagrange Hivel arr subeiag 10 OUPMTOTIKO TTOAUGVUNO, Xo-
pig 1] AUorn ocuotrpatog. 210 OUyKeEKPIpevo ipobAnpa, dYa eivat:

(z — zo)(z — x2)(x — x3)
(1 — o) (z1 — 22) (71 — T3)
(z — zo)(z — z1)(x — 22)
(23 — z0) (73 - X, )(z3 — T2)

L (—m)(r—x2)( — 23)
Bslz) = (zo — 1) (70 — @2) (w0 — 23)
(z — z0)(z — 21)(x — 23)

" (x2 — o) (2 — 1) (22 — fﬂa)fg "

fo+ fi

f3

LT YEVIKI] MEPITT®OT)

P.(xz) = foLo(x) + fiLli(z) + ... + fL,(x) = Z fiLi(x)
i=0

(z — 1)z —@2)...(z —zj—1)(z — zj41)...(z — zn)

(zj —z1)(zj — 22).. (2 —xj—1)(Tj — Tjg1)--. (T — Tn)

Lj(x) =




3.1.2 Z¢aApa tou tunou Lagrange

To opddpa mou yivetatl otov vrodoylopod pag tung f(z) ya kanowo 5o0év x
urmopel va ekt Bl amno 1 oXeorn):

)
(n+1)!

OTIoU 12 0 BaBlog Tou CUPMTETIKOU TTIOAUGVULI0U Katl To € sivat katdAAnlo onpueio

E(x)=(x —zo)(x — x1)....(x — z,,)

PeTady Tev o, ..., Tp.



3.2 ZYMIITQTIKO ITIOAYQNYMO I'TIA IZATIEXONTA x;

teAsoty] Sadpopdag npog tTa PnpPog Afi = fix1 — fi

teldeot] Swapopds npog ta MiowW Vii=fi— fiza

8rapopig 2ng tadng

A% f1 = A(Af1) = A(fo—f1) = Afa—AfL = (fa—f2)—(fo—f1) = f3—2fa+f1

apa

A%f; = fiyo — 2fir1 + fi

dragopig 3ng taing

APfy = A A% ) = f1 —3f3+3fa — fu

A%f; = firs — 3fixa +3fix1 — fi
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nivakeg dSrapopwv

z @ [AT@) [A7@ [A%70 [0 [AT@
0.0 0.000
0.203
0.2 0.203 0.017
0.220 0.024
0.4 0.423 0.041 0.020
0.261 0.044 0.032
0.6 0.684 0.085 0.052
0.246 0.096
0.8 1.030 0.181
0.527
1.0 1.557




OUNIMTIGOTIKO TToAumvulio n Pabpou

5(3_1)-ﬂgfg+5(5_1)(5_2)-ﬂgfg—l—...

Pp(zs) = fo+s-Afg+ o) 30

= fo + (i) -Afo + (;) A% fo + (;) A% fo .

=3 (5) -2
1=0

OToU s =g+ 8- h



3.2.1 TYmo: yia wcaneyova r;

¢ Newton - Gregory mpog ta pnpog (amo to onueio rg — I, )

i

P (8) = fo+ (j) Afo+ (i) Ao+t (i) A" fo

e Newton - Gregory npog ta niow (ano 1o onueio r_, — o)

1 : 2 — 1
P, (s)=fn+(f)~af_1+(5§ )-azf_g+(5g )~a3f_3+...+(”f” )ﬂ“f_n

& i



3.3 EPAIITOMENO ITIOAYQGNYMO (HERMITE)

av anattrooups

P(x) =y(x)
P'(z) =y'(x)

yla xg 1, ..., Ty Katadrnyoupe oe 2n e§loooelg, ot ornoieg kabopidouv éva rmoAuo-
VvUuplou 1o oAU 2n — 1 BaBpovu. To moAuavupo autd Sivetal aro tov TUMo Tou
Hermite.

Pop—1(x) = Z Ai(z)y; + Z Bi(z)y;
i=1

i=1

OTTOU

Ai(@) = [1 - 2z — 2;)Li(=)] - [Li()]
Bi(z) = (z — i) - [Li(2)]”

orou L;(x) sival o1 ouvteAsotég Lagrange.



THAAMA

To opdApa nmpogpavemg Ja eival woduvapo pe autd evog OCURMIGTIKOU MTOAU@VU-
pou pabpou 2n — 1

_ y{2n+1) ()

= @ (& — z1)(x — 29)..o.(z — )]

y(z) — p(x)




3.4 ITIOAYQNYMO TAYLOR

To nmoAuwvupo Taylor exet v 1O10TTa va tavtidstal o¢ £va Povo

onueio xg pe ) dobBeloa ouvaptnor, alla, smmAsov, eav eival pabpou n, 101
Kl 01 TIPGOTOL TIapayeyol Toug pnéxpt taéng n Ya tautidovtal os avto 1o onpueio,
6nAabdn):

P (xq) = f(zg) ya i=0,1,....,n

To moAumvupo Taylor pmopet va ypagei:

n () (o |
Pe) =Y Lo (4 gy

1
(2
1=0



3.5 TIAPEMBOAH ME SPLINES

Ac¢ Yewprjoovuse ™ ovvapimon:

[ 0 —1<x<-0.2
flz)={1— 5|z —02<x<0.2
[ 0 02<z<1.0

Av vnodeoovue ou Bpioxkovpe oro dtaotnua (-1,1) 1o ovunteuKo nojluovuua e
taptov Baduou
P(z) =1 — 26z* + 252"




SPLINES:

[a kGBs {eliyoc onueimv, Bpiokoupe £va noAuwvupo 3ou Baduou.

AnarToupe va TautifovTal n (kAion) kai n 7 (kapnuAoTnTa) o<
ouvexopeva (euyn onueiwy.
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